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ВСТУП
На сьогоднішній день у сфері цивільного захисту, одній

зі складових національної безпеки України, існує не-
обхідність вирішення нагальної проблеми розробки мето-
дологічних підходів щодо обгрунтування прийняття управ-
лінських рішень за умови комплексної дії факторів надзви-
чайних ситуацій невизначеного характеру.

Метою цієї публікації є висвітлення особливостей роз-
робки управлінських стратегій за умов надзвичайних ситу-
ацій із застосуванням SWOT-аналізу.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Саме виникнення надзвичайної ситуації викликає не-

обхідність мобілізувати для роботи з ліквідації наслідків
значні матеріальні, фінансові та кадрові ресурси. Причому
найбільш гостро постає питання оптимального, оперативно-
го та адекватного використання ресурсів. Не слід забувати,
що нерідко ціна успішного вирішення цього питання —
людське життя [1].

За вищенаведених причин не потребує підтвердження
важливість питання щодо формування статегій ефективно-
го управління процесом подолання наслідків надзвичайних
ситуацій, особливо медико-санітарних.

За загальновживаним визначенням, управлінське рішен-
ня — це акт, посередництвом якого здійснюється управлі-
нський вплив на процеси, що потребують втручання (у на-
шому випадку — реагування) [2].

Процес опрацювання управлінських рішень можна роз-
поділити на процес підготовки прийняття управлінського
рішення, безпосередньо прийняття, причому процес підго-
товки управлінського рішення має враховувати складові
елементи системи управління.

На стадії підготовки прийняття управлінських рішень
необхідно дотриматися процедури, яка зазвичай складаєть-
ся з п'яти етапів. Розглянемо докладно ці етапи.
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На першому етапі з'ясовується проблема, яку необхід-
но вирішити, а також причинно-наслідкові зв'язки цієї про-
блеми, аналізуються результати цієї роботи та встановлюєть-
ся здатність установи (закладу) вирішити цю проблему.

На другому етапі проводиться глибоке системне вивчен-
ня самої проблеми та відбувається формування мети й про-
міжних цілей.

На третьому етапі з'ясовуються потенційні можливості
системи управління для вирішення посталої проблеми, про-
водиться обробка та опрацювання різних варіантів вирішен-
ня цієї проблеми.

На четвертому етапі проводиться вибір варіанту вирі-
шення посталої проблеми, а на п'ятому організація роботи
з виконання прийнятого управлінського рішення та моніто-
ринг перебігу його виконання з жорстким контролем часу.

Зазвичай загально прийняті методологічні підходи до
процесу прийняття управлінських рішень не повно відбива-
ють показники, що характеризують ефективність прийнятого
управлінського рішення або низки рішень у випадку наяв-
ності додаткових умов.

Встановлено, що процес обгрунтування, прийняття і
реалізації управлінських рішень має об'єктивні і суб'єктивні
складові, чітку формалізацію та потребує інтуїції, навичок і
знань особи, яка приймає управлінські рішення.

Для упорядкування процесу прийняття управлінських
рішень як сукупності формальних і неформальних проце-
дур раціонально використовувати технологію прийняття
рішення [2], що дозволить провести аналіз раніше прийня-
тих рішень та прийняти оптимальне управлінське рішення.

Узагальнено процес прийняття управлінських рішень мож-
на розподілити на декілька ітераційних етапів [3]. У авторській
модифікації ці ітераційні етапи наведено на рис.1, якщо уза-
гальнювати, вони наступні: І — постановка задачі; ІІ — підго-
товка управлінських рішень; ІІІ — прийняття управлінського
рішення та ІV — виконання прийнятих управлінських рішень.
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Перший етап — постановка задачі, містить у собі опра-
цювання інформації, що надходить безпосередньо із зони
надзвичайної ситуації про оперативну обстановку, що скла-
лася. Проводиться визначення посталих проблем і моніто-
ринг наявних ресурсів для подолання наслідків надзвичай-
ної ситуації.

На другому етапі — підготовки управлінських рі-
шень — особливої ваги набуває визначення критеріїв
вибору обгрунтованих управлінських рішень. Для цьо-
го можливо використати декілька варіантів шкал, на-
приклад, якісні, кількісні, а також бальну шкалу оціню-
вання. Від кількості показників, що використовуються
для опрацювання управлінського рішення, залежить тип
невизначеності (стохастичний, природній, поведінко-
вий, тощо).

На етапі прийняття управлінського рішення обов'язко-
во розглядаються можливі альтернативні варіанти рішень з
пошуком "кращого" і "гіршого" варіантів. На цьому ж етапі
залучаються експерти для всебічного розгляду запропоно-
ваного рішення.

На четвертому етапі — реалізації
управлінських рішень — потрібно об-
грунтувати систему організації та мон-
іторингу дій органів управління систе-
ми цивільного захисту з виконання по-
ставлених завдань, а також необхідно
мати відповідну регламентовану проце-
дуру оцінки рішення за параметрами
результативності, якості та ефектив-
ності. Подібне оцінювання слід прово-
дити із залученням спеціалістів, що ма-
ють відповідний власний досвід лік-
відації комплексних наслідків надзви-
чайних ситуацій.

Комп'ютерне моделювання варі-
антів управлінських рішень, проведене
з використанням сучасних інформацій-
них технологій, для процесів подолан-
ня медико-санітарних наслідків конк-
ретних надзвичайних ситуацій природ-
ного і техногенного характеру, дозво-
лять використовувати ці варіанти
рішень при складанні планів оператив-
ного реагування на виникнення меди-
ко-санітарних наслідків. Прикладом
цього може слугувати посібник для бе-
регової охорони США [4], в якому на-
ведені конкретні приклади та алгорит-
ми дій на випадок виникнення надзви-
чайних ситуацій природного і техноген-
ного характеру.

У процесі формулювання управлі-
нських рішень є доцільним використан-
ня системних технологій для оцінки
впливу зовнішнього і внутрішнього чин-
ників.

На сьогодні однією з найуспішні-
ших системних технологій, що дає змо-
гу оцінити в комплексі вплив зовнішніх
і внутрішніх чинників, сильні і слабкі
сторони та можливості держави, що
впливають на стан захищеності інте-
ресів особи, суспільства та держави, є
SWOT-аналіз [5].

Саме на ІІ етапі прийняття управлі-
нських рішень (підготовка управлінсь-
ких рішень) доцільним є застосування
елементів SWOT-аналізу, що полягає
в розділенні чинників і явищ на чотири

категорії: сильних (Strengths) і слабких (Weaknesses) сторін
рішення (проекту рішення), можливостей (Opportunities), що
відкриваються при його реалізації, та небезпек (Threats), по-
в'язаних з його здійсненням. Візуальне відображення наве-
дено у табл. 1.

У загальному вигляді SWOT-аналіз не містить економі-
чних категорій, тому нині він зарекомендував себе як зруч-
на універсальна методологія, що використовується для роз-
роблення стратегій у найрізноманітніших областях життє-
діяльності. SWOT-аналіз є обов'язковим попереднім етапом
при підготовці будь-якого рівня стратегічних планів [6; 7].

Слабкі сторони системи цивільного захисту як складо-
вої національної безпеки держави — це відсутність важли-
вих елементів системи забезпечення національної безпеки
або заходів, що досі не вдається здійснити у сфері цивіль-
ного захисту порівняно з іншими державами, внаслідок чого
вона потрапляє у несприятливе воєнне, політичне, економі-
чне, інформаційне, екологічне становище.

Сильні сторони системи цивільного захисту — це особ-
ливі успіхи порівняно з іншими системами, що дають їй до-
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Рис. 1. Процес прийняття управлінського рішення при

подоланні наслідків надзвичайної ситуації
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даткові переваги при здійсненні державної політики у
сфері цивільного захисту (досвід, доступ до унікаль-
них ресурсів, наявність передових технологій та сучас-
ного устаткування, висока кваліфікація персоналу, ви-
сока якість продукції тощо).

Можливості — це сприятливі обставини, які систе-
ма цивільного забезпечення національної безпеки дер-
жави може використати для отримання
переваги політичними конкурентами
(наприклад, погіршення стану природ-
но-техногенної безпеки, використання
нових технологій, ведення аварійно-ря-
тувальних робіт тощо).

Загроза — можливість чи неми-
нучість виникнення соціальних, природ-
них або техногенних явищ із прогнозо-
ваними, але неконтрольованими неба-
жаними подіями, що можуть статися у
певний момент часу в межах даної те-
риторії, спричинити смерть людей і зав-
дати шкоди їхньому здоров'ю, призвес-
ти до матеріальних і фінансових збитків,
погіршити стан довкілля тощо.

Результати застосування SWOT-ана-
лізу дають змогу оцінити спроможність держави за рахунок
власних сил і ресурсів реалізувати SWOT-аналіз — вид діяль-
ності, що залежить в основному від наявної інформації та ще
певної частки стратегічного відчуття. Корисні відомості про стан
системи цивільного захисту, необхідні для його здійснення,
містяться в офіційних документах (концепціях, стратегіях, ко-
дексах, законах, програмах, указах тощо), державних статис-
тичних даних, вітчизняних і закордонних відкритих джерелах
інформації, наукових розробках і публікаціях, заявах і вислов-
люваннях вищих посадових осіб держави, результатах соціо-
логічних опитувань громадської думки населення, а також —
в інформації з обмеженим доступом.

Отже, SWOT-аналіз — це системний аналіз сильних і
слабких сторін системи цивільного захисту, можливостей і
загроз її зовнішнього безпекового середовища. Очевидно,
що ефективним способом порівняння цих чотирьох пара-
метрів стратегічного аналізу є розміщення їх у матриці 2x2
(SWOT-матриці). На основі даного аналізу можна зробити
висновок про стан захищеності особи, суспільства та дер-
жави й можливу необхідність стратегічних змін державної
політики у сфері цивільного захисту [8]. Графічно SWOT-
аналіз представлено на рис. 2.

SWOT- аналіз — це лише інструмент для структуризації
наявної інформації, він не дає ясних і чітко сформульованих
рекомендацій, конкретних відповідей. Він лише допомагає
наочно представити основні чинники, а також оцінити в пер-
шому наближенні математичне чекання тих або інших подій.
Формулювання на основі цієї інформації рекомендацій — ро-
бота аналітика. Простота SWOT-аналізу оманлива, його ре-
зультати сильно залежать від повноти і якості вихідної інфор-
мації. Для проведення swot-аналізу потрібні або експерти з
дуже глибоким розумінням поточного стану і тенденцій роз-
витку ринку, або дуже великий об'єм роботи по збору і аналізу
первинної інформації для досягнення цього розуміння.

Аналітична мета, що передбачає SWOT-аналіз, — це
виявлення внутрішніх сильних сторін, які дають змогу сис-
темі цивільного захисту, з одного боку, скористатися мож-
ливостями, що існують у зовнішньому середовищі, а з іншо-
го — забезпечити відвертання зовнішніх загроз, незважаю-
чи на слабкі сторони системи.

Таким чином, SWOT-аналіз — це оцінка реального стра-
тегічного стану держави, що показує, наскільки поточна
стратегія державної політики у сфері цивільного захисту
відповідає її внутрішнім ресурсам і міжнародному станови-
щу. Сильні сторони системи перетворюють деякі зовнішні

можливості в реальні, збільшуючи вірогідність їх реалізації.
Реалізуючи певні стратегічні кроки та працюючи над слаб-
кими сторонами, змінюючи певним чином свою стратегію
державної політики національної безпеки, держава може пе-
ретворити загрози на сприятливі стратегічні альтернативи.

ВИСНОВКИ
Підсумовуючи слід зазначити, що опрацювання управ-

лінських рішень у процесі подолання наслідків надзвичай-
них ситуацій, зокрема медико-санітарних, як найбільш важ-
ких і важливих, потребує удосконалення не тільки завдяки
використанню сучасних інформаційних технологій і потуж-
ного математичного апарату, а особливо аналізу вітчизня-
ного досвіду подолання надзвичайних ситуацій та створен-
ня оперативних планів реагування на виникнення надзвичай-
них ситуацій на всіх рівнях системи державного управління.
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Таблиця 1. Елемети SWOT-аналізу

Рис. 2. Схема проведення SWOT-аналізу


